Etat standard de référence d'un élément : état standard d'un élément pris dans son
état de référence

A25°CCl— Cla(g)a 1 bar, avec un comportement de gaz parfait

Eln (s:?cz'gII:gfcs(rar:'r?'ltr:éaettlOnrléggnihr?;i;;i;%’nt Etat de référence d'un élément : état sous lequel un élément eststablea la
u __température considérée

O — Os(g) et non O5(g)

Pour la carbone, on choisi le graphitea toute température.
Cgraphite(s)

A25°C : I — Iys)
A25°C : Fe — Fe,(s)

L'état standard

la pression standard
p° =1 bar = 10° Pa

sa température T (pas de température standard) Etat standard d'un constituant : état correspondant a

Etat gazeux :avec le comportement d'un gaz parfait

Hy0O(g) a25° C et a1 bar, avec un comportement de gaz parfait
Etat de phase condensée :aucune caractéristique particuliere H,O(s) &-10 ° C et & 1 bar
Etat de soluté : & la concentration standard, sans interactions

entre particules de solutés (comme a dilution infinie) s

C°=1molL™*

dans son état, considéré
avec les caractéristiques :

L'enthalpie H étant une fonction d'état, sa variation ne dépend que des valeurs initiales et
finales des variables d'état. On peut donc construire des cycles thermodynamiques
fictifs pour calculer sa variation.

Pour déterminer I'enthalpie standard d'une réaction, on peut s'appuyer sur les
données disponibles dans les tables et construire des cycles
thermodynamiques faisant intervenir ces données.

Loi de Hess : cas particulier du calcul d'une enthalpie standard de réaction a partir des
enthalpies standards de formation.

Cycles thermodynamiques
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Lorsqu'une transformation provoque un transfert thermique, ce dernier va engendrer une
variation de température des constituants du systéme.

On consiere des transformations a pression constante, on parle daréacteur isobare.

On se place dans le cas ou le transfert thermique vers le milieu extérieur est nul ou
négligeable, on parle alors deréacteur adiabatique.

L'enthalpie étant une fonction d'état, on décompose la transformation en deux étapes
fictives: I'une ou la réaction provoque un tranfert thermique sans provoquer de variation de
température et I'autre ou le transfert thermique provoque une variation de température des
constituants du systéeme.
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En réacteur isobare adiabatique :
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En réacteur isotherme isobare

AI{réact‘ion =~ A?‘HU . 5(/'

En réacteur isobare adiabatique
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Espéce chimique : corps simple ou composé caractérisé par sa formule chimique
H,0

Constituant physico-chimique : espéce chimique dont I'état physique est précisé

HO(()
Un sysyteme en équilibre thermodynamique est caractérisé par des grandeurs
macroscopiques qui n'évoluent pas dans le temps, en I'abscence d'échange avec I'extérieur.

Variable d'état extensive : valeur
doublée lorsque le systeme est doublé

Variables d'état /| uUne grandeur macroscopique qui caractérise iV
I'état d'un systeme en équilibre thermodynamique . } . .
est appelée variable d'état. Variable d'état intensive : valeur
\_ inchangée lorsque le systeme est doublé
p, T
Systeme physico-chimique J Une phase est une partie homogéene d'un systeme.
Ml ge, Un systeme peut posséder une ou plusieursphases uniformes, dans lesquellesles
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q ¢ : nombre de phases uniformes
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Suface Syrita’ e Concentration molaire
=

Application du premier principe
a la transformation physico-chimique

Transformations du systéme physico-chimique J

Concentration massique

m;

v

Cmyi =

Parametres de composition | _ Fraction molaire

n:
T, = ! avec E =1
Zk‘ kg k

Pour un gaz parfait

Pression partielle Ve
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Une transformation physique fait passer la matiere d'un état physique a un autre sous
I'action de la température et/ou de la pression.
H>O(¢) = H>O(g)

Une transformation chimique s'accompagne d'une modification des quantités de
matiere de tout ou partie des constituants physico-chimiques du systeme.

2 H(g) + Oa(g) = 2 H20O(g)

Une transformation nucléaire engendre une modification de la structure du noyau des
atomes.

[Avancement d'une réaction
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Grandeurs tabulées
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Enthalpie standard de formation d'un constituant : variation d'enthalpie associée a
la formationd'une mole de ce constituant a partir de seséléments constitutifs pris dans
leur état standard de référencea la température T.

= 1)
(96 T p=p°

Enthalpie standard de réaction : on généralise la notion d'enthalpie standard de
formation a toute réaction chimique.
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A?’ HO — é{)
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Enthalpie standard de changement d'état : enthalpie standard de réaction du
changement d'état.

AfusHo = _AS()IHO




